

河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂特档技术主管唐笑宇

求精争当先锋 创新攻克难题

本报记者 史自强



“再有4分37秒就到出钢时间了，大家密切注意操作规程！”9月9日上午8时，河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂转炉平台上，猩红的铁水奔流，璀璨的钢花飞溅。操控平台前，邯宝炼钢厂特档技术主管、转炉车间副主任唐笑宇紧紧盯着生产技术参数，下达工作指令。

一身褪色的蓝灰色工装，一副近视眼镜，唐笑宇笑容憨厚。从一名普通炼钢工，到当选党的二十大代表，从业14年来，唐笑宇当先锋、作表率、练本领、攻难题，把报国理想写在炼钢炉台上。

2008年7月，唐笑宇从北京科技大学冶金工程专业毕业，来到邯钢成为一名转炉车间普通上料工，他暗下决心，要成为全厂最好的炼钢工。

学中干，干中悟，唐笑宇仅用两年时间，就成长为全厂最年轻的转炉炉长。他带领班组开展提质增效攻坚行动，在全厂12个炼钢小组中夺得第一名，并创下连续10个月未出现一炉钢水成分超内控的纪录，至今全厂无人超越。

谁也没想到，炉长干得好好的，唐笑宇却转岗做起了工艺技术员。“辞去炉长，一年奖金要少一两万块。但当炉长，只能带一个作业班。我想掌握先进技术，并推广到整个生产线去，创造更大价值。”

当时，少渣法冶炼工艺尚无成功应用于200吨以上大型转炉的先例。唐笑宇查资料、问专家、做试验，成功摸索出新路，仅石灰消耗一项，就为每炉钢节约成本3000元。随后，针对少渣冶炼初期转炉炉衬侵蚀严重的问题，他又探索出“高温、高氧炉渣溅渣操作法”，不仅维护了转炉炉况，每年还可为企业增加2000余万元的经济效益。

2018年，唐笑宇光荣入党。转炉车间组建了党员攻坚突击队，唐笑宇毫无保留地

上图：唐笑宇正在组织协调生产。吴兆军摄(影像中国)

山西省代县段家湾村党支部书记刘桂珍

守望四十余载 扎根奉献山村

本报记者 刘鑫炎



出山西省忻州市代县县城，溯峪河而上，山谷间穿行，来到山大沟深的峪口镇段家湾村。曾经出了名的贫困村如今青砖院落干净齐整，草木郁郁葱葱。村民说这显著的变化离不开村党支部书记、村委会主任刘桂珍的功劳。

初见，身形瘦削的她，刚从项目工地回来，又赶去苗木基地……“她总是这么忙。”有村民说。

医病、育人、治贫，刘桂珍忙了40多年。45年前，作为村里的第一个高中生，刘桂珍一心想考大学、出大山。当时村里没有医生，恰好赶上县里培训赤脚医生，给了段家湾村一个名额。父亲一句“村里就你一个高中生，你干脆干”，让她选择了留下，这一干就是40多年。

不论刮风下雨还是半夜三更，只要乡亲们需要，刘桂珍都会第一时间赶到，从来不出诊费和注射费，还经常减免医药费。

1988年，村里的学校没有教师，刘桂珍又接过担子，当起了代课教师，教小学所有的课

程。白天，刘桂珍按年级给学生上课，晚上备课、批改作业到深夜。“办好学校、教好孩子是拔掉穷根的关键，孩子们需要我。”刘桂珍说。

2017年下半年，村里的小学合并到乡镇学校，刘桂珍才卸下代课教师的担子。29年间，段家湾小学没有一个学生辍学，成绩在全乡名列前茅，全村适龄儿童的入学率、巩固率和小学毕业生的合格率都高于98%。

1996年，段家湾村“两委”换届，边治病、边育人的刘桂珍以全票当选村党支部书记，2003年又当选村委会主任，担子越来越重，但刘桂珍从不退缩。

上图：刘桂珍在工作。杨继兴摄(人民视觉)



打赢脱贫攻坚战 巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴

仲音

逐步形成旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣等5个主导产业，村民年人均纯收入从2013年的1668元跃升到去年的20167元……在湖南花垣县十八洞村，乡亲们日子越过越红火。千年苗寨生机勃勃，印证了精准扶贫方略的科学性，也为推进乡村振兴注入信心力量。

思想就是力量。习近平总书记任总书记在湘西十八洞村首提，在实践中不断完善精准扶贫方略，为打赢脱贫攻坚战提供了行动指南和重要遵循。从明确“扶贫开发贵在精准，重在精准，成败之举在于精准”，到强调“在精准施策上出实招、在精准推进上下实功、在精准落地上下功夫”，再到把精准扶贫作为三大攻坚战之一进行统一部署，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们坚持精准扶贫方略，提高脱贫实效，如期打赢脱贫攻坚战。

对于贫困人口规模庞大的国家，如何找准贫困人口、实施扶真贫是普遍性难题。2012年底，我国贫困发生率为10.2%，减贫已进入国际公认的“最艰难阶段”，面对贫中之贫、困中之困、如何啃下“硬骨头”，实现全面小康“一个都不能少”？如何真扶贫、扶真贫、真脱贫，让脱贫攻坚经得起历史检验？在精准扶贫方略引领下，扶贫开发进入“滴灌式”精准扶贫新阶段：精准识别、建档立卡，解决“扶持谁”的问题；加强领导、建强队伍，解决“谁来扶”的问题；区分类别、靶向施策，解决“怎么扶”的问题；严格标准、有序退出，解决“如何退”的问题；跟踪监测、防止返贫，解决“如何稳”的问题。一系列有力举措，极大增强了脱贫攻坚的针对性有效性，有力提升了脱贫攻坚的整体效能，真正起到了拔穷根的作用。

精准扶贫方略，是中国打赢脱贫攻坚战的制胜法宝，也是中国减贫理论和实践的重大创新，体现了中国共产党一切从实际出发、遵循事物发展规律的科学态度，面对新矛盾新问题大胆闯、大胆试的创新勇气，对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的不懈探索，对实现人的全面发展和全体人民共同富裕的远大追求。实践充分证明，精准扶贫方略，不仅确保了脱贫攻坚战取得全面胜利，而且有力提升了国家治理体系和治理能力现代化水平，丰富和发展了新时代中国共产党执政理念和治国方略。

精准扶贫的宝贵经验，源于中国，属于世界。在实地考察中国的减贫实践后，时任哈萨克斯坦人民党主席、议会下院党团主席的科努罗夫感慨：“如此精细化的扶贫工作令我们感到震撼。一个负责任的执政党就应该这样认真帮助贫困群体，研究解决贫困问题。”曾担任老挝人民革命党中央总书记、国家主席的本扬先后到访湖南湘西十八洞村、福建宁德下岐村，感受精准扶贫，表示“要把中国同志的好做法带回老挝去”。2018年，“精准扶贫”等理念被写入第七十三届联合国大会通过的关于消除农村贫困问题的决议。

2016年8月，习近平总书记来到青海省海东市互助土族自治县调研。在一户村民家中，总书记拿起已经被翻得起了毛边的《扶贫手册》和《贫困户精准管理手册》，一页页翻看，一项项看着、问着，也感慨着：“这手册用得多了，翻旧了！”“精准”，早已成为新时代脱贫攻坚最显著的特征，更带来深刻启示：面向未来，坚持精准的科学方法、落实精准的工作要求，坚持用发展的办法解决发展不平衡不充分问题，我们就一定能能为经济社会发展民生改善提供科学路径和持久动力，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上书写新的不凡篇章。

(上接第一版)也是中国共产党和中国人民在新时代新征程上开创历史伟业的必由之路。我们要坚持大团结大联合，不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面。要深入领会习近平总书记庆祝香港回归祖国25周年大会上的重要讲话精神，全面准确贯彻“一国两制”方针，落实中央对特别行政区全面管治权，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”，全力支持特别行政区政府依法施政，全力支持香港、澳门保持独特地位和优势，全力支持香港、澳门更好融入国家发展大局。要深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，秉持“两岸一家亲”理念，推进两岸关系和平发展、融合发展。祖国统一势不可挡，“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。要全面贯彻落实党和国家侨务政策，更好凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益，让世界对中国多一份了解和认同，让中国梦和世界梦相融相通。

招待会由中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪主持。部分在京中央和国家机关部委、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协领导同志，约700名港澳台侨各界代表出席。

(上接第一版)要通过主题成就展，引导广大干部群众坚定不移在以习近平同志为核心的党中央领导下继续前进，坚定不移坚持中国共产党领导和我国社会主义制度，坚定不移跟党走中国特色社会主义道路、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

丁薛祥、孙春兰、张又侠、蔡奇、王东明、张庆黎、何立峰和苗华出席开幕式。黄坤明主持开幕式。中央军委有关部门和北京市负责同志、首都各界群众和驻京部队官兵代表等约350人参加开幕式。

一版责编：朱伟 刘念 许诺
二版责编：殷新宇 吴燕 祁嘉润
三版责编：李琰 杨迅 时元皓
四版责编：袁振喜 陈亚楠 梁心怡

“鲲龙”AG600M 完成投汲水试验

本报北京9月27日电 (记者邱超奕)27日，由我国自主研制的“鲲龙”AG600M 灭火机以全新消防涂装在湖北荆门漳河机场成功完成12吨投汲水试验，并签署首批购机协议，这标志着该型飞机迈出了市场化开拓和实战化应用的关键一步。

据介绍，AG600M 飞机实现了包括发动机、关键机载系统在内的100%国内自研和国产配套，显著提升了我国大型应急救援航空装备的自主保障水平和产业基础能力。本次AG600M 投汲水重大试验是继5月31日该型机完成陆上首飞、8月29日完成水上首飞后的又一重大里程碑节点，有效评估了AG600M 的投水灭火效果，对实战应用的核心能力进行了系统检验。

AG600M 飞机最大起飞重量60吨，最大载水量12吨，最小平飞速度220千米/小时，航程4500千米，具备优越的低空、低速、短距起降性能。

图为27日，AG600M 灭火机正在进行12吨投汲水试验。

岳书华摄(影像中国)



四川省泸定县湾东水电站施工技术员甘宇在地震中坚守水电站，被困17日后获救，目前伤情好转——

“我从未想过放弃”

本报记者 王明峰 李凯旋

剧烈的震动晃醒。他用尽力气稳住步伐，跟着工友们冲出了休息室。

逃到大坝平台后，甘宇遇到了赶去救人的水工罗永。很快，两人发现了更严重的问题——湾东河沿岸滑落的山体形成堰塞湖，水位正隐隐上涨，发电站就在堰塞湖下游。再向下，就是湾东村四组的居住区。“地震时，大坝泄洪闸没开，放任积水的话，很可能发生水漫坝、溃坝险情。”甘宇说。

作为水电站施工技术员，甘宇参加工作四年多来，一直在与“安全”打交道。“大坝毁了谁都逃不出去，救别人就是救自己。”他和罗永决定留下来泄洪。

拉闸泄洪后，下游危机彻底解除。那一晚，甘宇和罗永睡在大坝上。两人在黑暗中努力回忆工作中的趣事，讲着酒桌上编过的段子、吹过的牛皮，只是有些面孔再也见不到了……

9月6日清晨，甘宇和罗永揣着仅有的

一瓶矿泉水离开电站，朝着路况稍好的猛虎岗方向前进。耳边一直听到救援直升机的声音，甘宇脱下衣服拼命摇动，却没能引起直升机的注意。“虽然当时没能得救，但我相信，有人在等我、找我。”甘宇回忆。

地震中，甘宇的脚被落石砸伤，救援工友时，高度近视的他又弄丢了眼镜，行进十分困难。罗永担心甘宇落下山崖，就用安全绳把他跟自己拴在一起。跋涉到傍晚，甘宇已经没有一点力气。

“你体力比我好，我不能拖累你了。”甘宇劝罗永先去寻找救援队，再回来救自己。思考后，罗永不得不接受现实，他为甘宇找来野果和一安全帽的水，然后便出发了。

原地等了两天，恐惧如潮水般袭来。“我只能声嘶力竭地求救，但得不到任何回应。”甘宇开始继续向猛虎岗移动，“那里有草甸，可能遇上牧民，我太想找到人了。”

开始几天，甘宇靠喝溪水，吃拾到的野生猕猴桃坚持，进山后，就只有从苔藓中挤出的清水了。“我还没见过大海呢，一定要活下去。”甘宇这样告诉自己。

当地有关方面从未放弃寻找甘宇。

与甘宇分开后，罗永返回水电站求援。他用捡到的打火机放火生烟，终于引起了救援队的注意。9月8日早上，罗永获救后，为寻找甘宇的救援队画了详细的路线图。为营救甘宇，多支救援队陆续挺进猛虎岗。但甘宇被困在高山峡谷区，救援面临很大挑战。

咬牙坚持的甘宇也见到了转机，路上牛羊活动的痕迹越来越多，追着前行，视野恍惚中出现了道路和村庄。

9月21日早晨，甘宇找到了几处人走过的痕迹，他一边顺着痕迹前进，一边大声呼救，不久便听到一声模糊的回应隔着大雾传来。眼瞬间奔涌而下，他一声声喊着，对方也一声声回应，两个多小时后，甘宇一把抱住了前来救援的石棉县王岗坪彝族藏族乡跃进村村民倪太高。

9月21日晚，甘宇被转运至四川大学华西医院。经诊断，他全身多处软组织挫伤，两处骨折，由于长时间未进食，食管和胃部也出现多处淤伤。乐观的甘宇告诉记者，康复后打算去福建旅游，好好看看大海。

点赞新时代

9月25日，甘宇终于从ICU转到普通病房。他给同事罗永打了个电话：“老罗，回去记得聚聚！”甘宇的主治医生、四川大学华西医院创伤医学中心主任王光林告诉记者，经过初步治疗，甘宇各方面情况均有所好转，顺利的话一周内就能出院。

9月5日，四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震，泸定县昌源电力开发有限公司湾东水电站施工技术员甘宇为坚守水电站拉闸泄洪，没有第一时间逃往安全地点。后来，道路损毁严重，甘宇错过了逃往安全地点的最佳时间。食野果果腹、饮挤出的苔藓水解渴，甘宇在山林中坚持17天，终于被当地村民救下。“我知道亲人们在等我，大家不会放弃我，我从未想过放弃。”甘宇说。

9月5日12时52分，还在午睡的甘宇被